



Στιγμές ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΙΑΣΤΕΑ

«Η διαφθορά σκοτώνει την Αριστερά στη Λατινική Αμερική»

Πέρασε τη μισή του ζωή ως αντάρτης. Έμεινε 15 χρόνια στη φυλακή. Έχει ζήσει για πολύ καιρό στην άγρια φύση καθώς κρυβόταν από τα κυβερνητικά στρατεύματα και τώρα, στα 80 του, δεν ξέρει πώς θα είναι σε πέντε χρόνια όταν θα μπορεί να είναι και πάλι υποψήφιος για την προεδρία της Ουρουγουάης. Ομως ακούγοντας τον Χοσέ Μουχίκα, που ολοκλήρωσε πρόσφατα την πρώτη πενταετή θητεία του ως πρόεδρος αυτής της λατινοαμερικανικής χώρας – και το Σύνταγμα του απαγορεύει να διεκδικήσει δεύτερη συνεχή θητεία – κανείς δεν καταλαβαίνει ότι βρίσκεται στο τέλος της πορείας του.

Εκδηλωτικός άνθρωπος με μεγάλο κύρος, παρακολουθεί όσα συμβαίνουν στον κόσμο αλλά κυρίως στη Λατινική Αμερική. Αυτές τις ημέρες βρέθηκε στην Αργεντινή για να παρουσιάσει το βιβλίο «Ένα μαύρο πρόβατο στην εξουσία», που γράφτηκε για την προεδρία του. Μετά, ετοιμάζεται να πάει στην Ισπανία για να ανακαλύψει τις βασικές ρίζες του στο χωριό Μουχίκα. Και κατόπιν σε ένα άλλο χωριό στην Ιταλία, κοντά στη Γένοβα για να αναζητήσει τις ρίζες της μητέρας του. «Αν δεν πάω τώρα δεν θα πάω ποτέ» λέει

αστειευόμενος με την ηλικία του. Θεωρεί πως όταν οι χώρες περνούν βαθιές κρίσεις, το καλύτερο που έχουν να κάνουν οι κοινωνίες «είναι να εκτονώσουν την ένταση πολιτικά. Για παράδειγμα, στην Ισπανία» λέει, «η δημιουργία του Podemos είναι αποτέλεσμα της κρίσης. Ένα λογικό φαινόμενο». Χαρακτηρίζει τα κόμματα «βασικά στοιχεία ελέγχου που έχουν οι άνθρωποι, συλλογικές πρακτικές. Φοβάμαι αυτούς που δεν έχουν πολιτικό κόμμα ούτε ιδεολογική γραμμή και στηρίζονται στον λαϊκισμό». Κάνει όμως έναν βασικό



διαχωρισμό. «Αν ο λαϊκισμός σημαίνει τον αγώνα για να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο του κόσμου ή να καταργηθούν ανισότητες, τότε είναι μια αμαρτία που μπορεί να έχουν κάνει πολλοί. Το όριο είναι όταν τα μέτρα που παίρνεις σταματούν την οικονομία επειδή θέλεις να μοιράσεις τόσα πολλά ώστε να αποδυναμώνεις το ενδιαφέρον για δημιουργία θέσεων εργασίας και επενδύσεις. Αν το καταστρέψεις αυτό δεν θα έχεις τίποτα να μοιράσεις. Αυτό θεωρώ λαϊκισμό».

Ο Μουχίκα ο οποίος καθ' όλη τη διάρκεια της προεδρίας του οδηγούσε ο ίδιος το παλιό αυτοκίνητό του, που συχνά τον άφηνε στη μέση του δρόμου, λυπάται για κάποια φαινόμενα. «Όταν ο ζήλος για λεφτά αναμειγνύεται με την πολιτική σκοτώνει την Αριστερά. Ο φόβος ότι πρέπει να έχεις χρήματα για να είσαι κάποιος μπορεί να αποτελεί εργαλείο προόδου στον κόσμο του εμπορίου, όπου οι επιχειρηματίες παίρνουν ρίσκο. Όταν όμως τον αναμειγνύεις με την πολιτική τελειώσαμε. Συνέβη στην Ιταλία και στην Ισπανία. Αυτό που συμβαίνει στη Βραζιλία και σε άλλες γειτονικές χώρες δεν το χωράει το μυαλό μου. Η διαφθορά σκοτώνει την Αριστερά στη Λατινική Αμερική».